PENNYBIUUKA BBJIITIAPHUA
MHUHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUETO, MJIAJEKTA U HAYKATA

HALHMWOHAJIHO CbCTE3AHUE - TECT 10 MATEMATHUKA
HAIIUOHAJIEH KPbI - 30 anpua 2011 r.

BepHUST 0TTOBOP HA BCAKA 321a4a OT 1. J10 15. BKJIIOUYNTEIHO ce olleHsBA ¢ 1 TouKa.

1. CroitrocrTa Ha m3pasa (2a + 3)2 - 4|a - 1| +(3-2a)2a+3) npu a= % € paBHa Ha:

15 53
A) —13 B)? B) 26 F)I
2.Ax0 x—y=11u y’—x>=-9, T0 c6OpbT X+ y € paBeH Ha:
A) 1l b) -1 B)9 r -9
3. HamepeTte BcHUKH pellieHUs Ha YPAaBHECHHETO ‘Sx - 7| =7-5x.
A)x:—% b) x=0 B) X=OI/I)C=% I') apyr otrosop

4. Tpu pasnaraHe Ha MHOXATENHA Ha M3pasa 8x° +12x°y—2xy” —3y’ elMH OT MHOKUTEIUTE

MOJKE /12 €:
A) 2x+y B) 4x-3y B) 4x+3y I 2x-3y
3x-2 4x+1
5. KopeHbT Ha ypaBHEHUETO S 3= 5 € paBeH Ha:
2 2
A) -6 b) 6 B) — r ——
) ) ) 3 ) 3

6. Hamepere Opost Ha pa3IMIHUTE YKCIIa, KOUTO Ca PEHICHUS Ha YPaBHEHUETO:

(x=1)(x=2)(x=3)=(x-3)(x—4)(x-5).

A)O b)1 B) 2 I') moBeue ot 2
7. Ako 2x—%—3|1—2x|=—8,T0

A)x=-15umx=2,5 B)x=15mmx=-25
B)x=-35umx=4,5 INx=35umx=-4,5

8. AHM HamuCIHIa €HO YMCIIO, M3Baauia To OT 12 W MOBOWTHANA pe3yiTara Ha KBaJpar.
ITonyuuna 81. Koe oT mocoueHuTe urcia € Bb3MOXKHO J1a € HaMucauia Aau?

A)9 b) 15 B) 21 )27



9. Ako yBennYa MupoYrNHATa Ha eIUH MPaBOBI'BIHUK ¢ 20% u Hamas abikuHata My ¢ 10%,
I1e TOoJy4a KBaapaT. AKO 0OMKOJIKaTa Ha HAYaJIHUS TIPABOBI'BIHUK € 84 cm, HA KOJIKO K6.CM €
PaBHO JULETO MY?

A) 432 B) 324 B) 234 T') ApyT OTroBOp

10. Toukure M u N ca pa3noiioKEeHU BBPXY
ctpanata AB Ha AABC Ttaka, ye AM = BN
nu CM =CN. Ako <XABC =60°, mamepere
rpagycHara Mspka Ha <ACB .

A) 45° b) 75°

B) naHHNTE ca HEOCTATHYHU

I') npyr otrosop I IV N B

11. Pa3nukara Ha aBa cbeeHH brbyia € 40° . [1o-ManKusaT OT Te3u bIUIM € PABEH Ha:
A) 70° Bb) 50° B) 25° I') npyr otroBop

12. B AABC orceukara CD C
(De AB) e Bucounna, XACD = 60°
u <XBCD=45°. Axo BD=6c¢m,

KakBa € npokuHara Ha AC ?

A) 9cm Bb) 10cm B) 12cm

I') nanHuTE Ca HENOCTATHYHU 4 D 6 cm B
13. B octporreiaus AABC e mocTpoeHa BHCOYMHATA ¢

CH (He AB). Toukure M u P ca cpeauTe CbOTBETHO

Ha ctpanute AC u BC. Axo XABC +<BAC =125°, To M p

rpagycHara Msapka Ha <{MHP e:

A) 45° B) 55° B) 65 A B

I') nanHUTE ca HEJOCTATHYHU

14. Koe oT mocovYeHHUTEe YMClia He MOXKE JIa € PaBHO Ha MPOU3BEIACHUETO OT MU(pUTE HA ETHO
TpUIHPPEHO YUCIO?

A) 164 Bb) 168 B) 180 I') 192

15. IlpaBuTe, ChIBPKAIINA JIBE OT BIIIOMOJIOBAIINTE HA €IUH TPUBI'BIHHUK, 00pa3yBaT bI'bI,
paBeH Ha 38°. Ha koyiko rpaayca € paBeH Hall-TOJICMHSAT bI'bJ B TO3U TPUBI'BIIHUK?

A) 104° B) 112° B) 142° ) 161°



BepHuSIT 0OTTOBOP HA BCAKA 321244 OT 16. a0 35. BKIIOYHTETHO ce OoncHABAa € 2 TOYKH.

16. Konko nHa Opoil ca CTOWHOCTHTE Ha NapaMeTbpa M, MPH KOUTO MHOTOUYJIEHBT
(mx2 +x— 1)2 —(x+m)x— 2)(x2 +2x+ 4) € OT TpeTa CTerneH?
A)O b)1 B)2 N3

17. Pazmonarame ¢ 3 nutpa 5%-eH cosieH pa3tBop u 5 noutpa 11%-eH conen pa3tBop. J[Bara
pa3TBopa ce cMecBaT. Hamepere KOHIIEHTpaIMsTa Ha COJ B HOBHSI Pa3TBOP.
A) 7,25% b) 8,25% B) 16% I') npyr otrosop

18. /la ce Hamepu HAN-TOISIMOTO IISIJI0 YUCIIO, KOETO € PEIIeHNe Ha HePaBEHCTBOTO:

2+x) x- =3, 2-x)x+2) 5x
3 2 3 6

19. ITocoueTe PaBE€HCTBOTO, KOETO HE € ThXKACCTBO.

A) a’ +b*+c* —ab—ac—bc= (a=b) +(a—c)Flb—¢)

2
B) (a* —4a+16)(a+4)(~4+a)(a’ +4a+16)=a® —2"
B) a3+b3+03—3abc:(a+b+c)(a—b—c)(a+b—c)
)

I) ((a+b+2c)2—2(a+c)(b+c))2—2(a+c “btc) =(ate) +(b+e)

20. ITocoueTre HAN-TOIAMOTO YHCIIO.

A) 19° —9.19? o _35‘(_9)2 ‘[_1]3 B) 2011 +22011 - (_25>3 775 '[3]4
19° 273 13 (—4)1% 9—6.816

12

21. MHuoroufieabt P = n’ (n2 + 1) —(n—1)(n—2) e pa3noxeH Ha NPOW3BEJCHHE OT [Ba

MHOTOWICHA OT BTOpa cTerneH. EAMHUAT OT Te3u JBa MHOTOWIEHA € PaBeH Ha:
A) i n+2 B) i +n+1 B) n’ +n-2 I n’+n-1

22. Konko ca aBynu@peHuTe yncia ab , xouTo MPUTEKABAT CBOHCTBOTO ab+ba=1327
A)9 B)7 B) 4 o6

23. 3a KOs CTOMHOCT Ha MapaMeTbpa b ypaBHeHUeTo 2ax+a+2 =bx+3b uma peuieHue 3a
BCSIKA CTOMHOCT Ha rmapaMeTspa a ?

A) 3a Bcsika ]S)b:z B)b:g r)bzf
3 4 5

24. IIpu mpecu4aHETO Ha JIBE YCHOPEIHU IMPaBH C TPETa Ce MOJydaBar oceM bIbia. COOpbT

OT MEpKHTE Ha MeT oT Tax € 351°. Hamepere MsipkaTa Ha Hail-roJeMusi OT CIIOMEHATUTE OCEM
BI'BJIA.

A) 123° b) 142° B) 151° I') maHENTE ca HEAOCTATHIYHU



25. JIBe ciupku ca Ha pascrostHue 1 kv egna ot apyra. [lo paznucanue Tposest TpabBa na ce
newku ¢ 40 kw/u mexnay Tax. Toit obade mpucTWrHam Ha IbpBara COUpka ¢ 1 MuHyTa
3aKbCHEHHE, TIOPAIH KOETO TaM Ce ChOpalii IoBeYe X0pa M KAauBAaHETO UM OTHEJIO 27 CEeKyHIH
HOBeYe OT MPEABUICHOTO 1O pasnucanue. C KONKo km/y Ou TpsOBao 1a ce JBIHKH TPOJIET,
3a Jja IPUCTUTHE HA Cle/lBalllaTa CUpKa TOYHO 10 pa3nucaHue?

A) 60 b) 66% B) 80 I') 1200

26. Karep m3mnnaBa 60 KujioMeTpa Mo TEYEHHWETO Ha elHa peka 3a 3 yaca u 45 MUHYTH.
CkopocTTa Ha TEUEHHETO Ha pekarta € 3 xm/u. ChIIuAT KaTep ILie U3MUHE 52 KUJoMeTpa
Cpelly TeYeHHEeTO Ha Ta3H peKa 3a:

A) 4 yaca B) 5 yaca u 20 Mmunytn B) 5 yaca I') 5 yaca u 12 MunyTH

27. Kos e Haii-malikaTa Lsij1a CTOMHOCT Ha NapaMeTbpa a, P KOSITO COOPBT OT KOPEHUTE Ha

YpaBHEHUSATA 2x—a =a+2mu Sx—a =2—a emno-roasm ot 17

A) -1 b) 2 B) -3 I') npyr otrosop
C

28. Jlamen e yeTupubI'bIHUK ABCD ¢ meprneHauKynsIpHu U D

paBHH aAuaroHanu. Ako nuuero Ha ABCD.e 32cem*, TO
J'bJDKUHATA HA BCEKU OT AMATOHATUTE € PABHA Ha!

A) 45cm B) 6¢cm A

B) 8cm I’ 12,5¢m

29. B xBanpatr ABCD Toukute M u N ca cpeaute
CBhOTBETHO Ha' cTpanuTe AB u AD. OTHOILIEHUETO
Ha nunaTta-Ha Tpusrbaaunnte AMN u NMC e:

A) 1:2 b) 1:4 B) 2:3 I 1:3

30. Jlamen e mnpaBowbreieH AABC C

(«xACB =90°). 'briomnosnosswmara Ha

<LBAC mpecuua BC B Touka L. L
Bucounnara na AABC, cmycHaTa OT 0

Bppxa C, npecudya AB B Touka H .

Bucounnara nHa AALC, cnycHaTta OT A B
Bppxa C, npecuua AL B Touka Q. Jla H

ce Hamepu Mmsipkata Ha <XCHQ, ako

AH =CQ.

A) 1¥° b) 24° B) 30 I') 36




31. B paBaoGenpen AABC (AC = BC) vraute nipu ocHoBaTa AB ca paBuu Ha 20°. breasT
MEXIy MpPaBHUTE, ChIbP)KAIIA BHCOUYMHUTE HAa TPUBI'BIHUKA OT BBPXOBETE IPH OCHOBATa, €
paBeH Ha:

A) 20° B) 35° B) 50° I') npyr otroBop

32. AKO B TMpaBObBIbJIeH TpUbIbIHUK ABC
(xACB=90°) e m3BectHO, 4¢ XCAB=16°, TO
OCTpHSAT bI'bJl MeXy BucounHara CD (De AB) u
praonoiopsmara BL (L€ AC) e paBeH Ha:

A) 47° Bb) 53° B) 63° I') 74°

33. Axo B mpaBobreieH AABC (ZLACB=90°) e
m3BectHo, uye LCAB=30°, a [gniKHHATa Ha
BIJIONOJIOBSINATA IPU BbpXa B € [, To BUCOYMHATa KbM
xunorteny3ara Ha AABC e paBHa Ha:

! 21 I 3l
A) - B) = B) - r =
)3 )3 )4 )7

34. O6ukonkaTa Ha pPaBHOOCIPEH TPUBIBIHUK ¢ 35 cm. JIBe OT CTpaHUTE My CE OTHACHT
kakTo 3 : 1. CIpaHute Ha TO3HM TPUBIBIHUK UMAT IBIKUHU:

A) HenipemeHHO 7icm, T em, 21 cu B) nenpemenno 15 cm, 15 cm, 5 cm
B) 15em, 15cm, 5 cm umna 7 em, 7 em, 21 cm I') enpemenno 14 cu, 14 cm, 7 cm
D

35. aneH e npasuiieH neTobI'bIHUK ABCDE . [luaronanure AC
U BD Ha neTtobreiHUKA ce Ipecudar B Touka M . [la ce Hamepu E C
rpagycHaTa Msipka Ha <XAMB .

A) 36° b) 64° B) 72° I') 80°



BepHuSIT 0OTTOBOP HA BCAKA 321244 OT 36. a0 50. BKJIIOYHTEITHO ce OoncHABAa € 3 Toukm.

36. Ot rpamoBete A M B ce ABWXKAT €IMH Cpelly JIpYr /1Ba KaMHOHA CbOTBETHO CbhC
ckopoct 50 km/h w 60 km/h. ]Jla ce Hamepu pa3CcTOSIHUETO MEXTy A U B B kunmomerpH,

aKo KaMHOHBT OT B e Tpbruan 15 min cien To3u OT A W JBaTa KaMHUOHA Ca CE CPEIIHAIHU B

MOMEHTa, KOraTO KAMHOHBT OT A € U3MHUHAJ ¢ 3 km TIOBEYe OT MOJIOBHHATA HA BT MEXKIY
AuB.

37. Anm uMana mBeTHa Jexa, uMmama (opmara Ha NPAaBOBI'BIHMK C MIHpoYuHA 2 M. Ts
pasmmpuna jgexarta ¢ mo 50 cu OT BCsKa OT YETHpPUTE CTpaHW. Taka IJolTa Ha jexaTa ce
yBemmuuna ¢ 60%. Konko metpa e 6miia ApKMHATa HA MbPBOHAYaIIHATA Jiexa?

38. IIpTaT Mexay aBe rapy A W B B Haudanoro e

HAKJIOHCH Harope, CJie ToBa € XOpU30HTAJICH U HaKpasa /—\
C D

€ HAaKJIOHEH Hajony. Biak u3mMHuHaBa pa3cTOSIHHETO OT 4 B
A nmo B 3a 2 h 54 min, KaTo CKOPOCTTa HA BIIaKa MO

HaKJIOHEeHaTa Harope 4acT oT nbTa € 30 km/ h, 1o xopuzonTtanHara yact € 40 km/h, a o
HaKJIOHEeHaTa Hajony 49acT € 50 km/ h. Konko xunomerpa € mbiara XOpU30HTAIHATA YacT OT
IIBTA, aKO TS € MO-IbJIra OT HakJIoOHeHara Harope dact ¢ 10km u e ¢ Skm mo-kbca OT
HaKJIOHEHATa HaJl0JTy 4acT?

a+1 b-—1 a b
39. Yucnara a u b ca NONOKUTENHN M MU3ITBIHSIBAT yCIOBHSITA ) =——u —+—=09.

Ha konko e paBHa cymata @ +5?

40. JIga Garepa Morar Ja H3KOMAAT 3a€AHO KaHal 3a 6 yaca. AKO MbpBHAT Oarep Komae cam 2
yaca, BTOpPHUAT Oarep TpsOBa nma komae cam omie 18 yaca, 3a jna ObJie M3KOMAH KaHATBT.
Bropust Garep Koman.caMm B mpoabiikeHue Ha 8 yaca. Konko vaca TpsOBa ja Komasart jaBaTa
Oarepa 3aeHO, 32 J1a M3KOMAsT KaHaja JOKpaii?

41. B gsa 100-iuTpoBH pe3epBoapa MMa pa3TBOPH Ha CsApHa KHUcelnnHA. B mbpBUs pe3epBoap
uma 60 mutpa 8%-eH pa3TBOp, a BbB Bropus uma 40 mutpa 17%-en paztBop. OTHauano or
I'bPBUS PE3EPBOAP MPEJUIN § IUTPa pa3TBOP BbB BTOPHS, a CJIEA TOBA OT BTOPHS MPENsin 8
JUTpa pa3TBOp B bpBUs. KOJIKO MpoIleHTa € KOHIIEHTpalusATa Ha CspHA KHCEINHA B ITbPBUS
pe3epBoap cien npenuBaHusaTa’?

42. A0 n e ISJI0 TOJOKUTEIHO YHCIIO, TO KOJKO Hail-MHOTO OT Yuciata 6m° +6n+3,

n*+3n+2, 6n°+7n+2 u n> +2n+6 MOrar ia ca npocTu?
A)O b) 1 B)2 N3

43. PaOOTHHK CBBPIIHI 3 OT JaneHa paboTa 3a a MHHYTH, CIIEJ KOETO YBEIWYHI
MPOW3BOUTEIIHOCTTA CH ¢ p% W W3BBPIIMI OCTaHAJIaTa 4acT OT paborara 3a b MUHYTH,

1
0<b< Ea . ToraBa p e ChC CHTYPHOCT paBHO Ha:

100 1 2 100( 2a b 50



44. Tpuma mpusiTend OTHIUIM HAa eKcKyp3usa. Hukona nHocen 4 cannasuya, Ilemo Hocenm 7
caHJBHYa, a SIceH He Hocen canaBuuu (3abpaBwi ru). Ha o0sa Te cu nojenim caHaBUYNTE
nopasHo. Ot 6maronapHoct fSlcen nan Ha npyrute apama obmio 11 6onbona. Komko 6onb0oHa
e mosryum [lemno, ako Te ¢ Hukomna ca cu T IO CIIpaBeIuBO?

45. Eaun paboTHUK TpsOBajio Jila TPOW3BENE ONpECICHO KOJUYEeCTBO JETaliM 3a
OTIpeNeNIeH0 BpeMe, KaTro Tpom3Bexaa mo 12 pgeraitma Ha aed. Ciem BTOpHS JE€H TOM

1
YBEJIIMYMWII MPOU3BOJUTEIIHOCTTA CU C 335% n Taka pabdorun 2 auu. Cienq ToBa Topaau

3abonsBane oTcheTBAN 5 MHU. KaTo ce BbpHAT Ha paboTa, paOOTHUKBT MPOABIKIII A2 paboTH
JI0 Kpasi Ha CpoKa ¢ HOoBaTa HOpMa, HO B KpaiiHa cMmeTka mpowusBen 20 aeraiia mo-Maiako OT
manyBaHoTo. Konko ca npousBeneHurte aetaiinm?

46. /IsamMa BEIOCHUIIENUCTHA TPHIBaT €AHOBPEMEHHO €IMH CPENTy APYT, ChOTBETHO OT A KBM
B nor B xeM A. Te ce nBuxar ¢ NOCTOSSHHU CKOPOCTHU U CJIE KaTO CTUTHAT ChOTBETHHUS
KpaeH TYyHKT, C€ BpbBIIAT oOpaTHO 0e3 Ja MPOMEHST CKopocThTe CH. JlocTHraliku HOBHS
KpaeH IMyHKT, T€ C€ BPBIIAT OTHOBO 0OpaTHO 0e3 Ja MPOMEHAT CKOPOCTUTE cH U T.H. BpemeTo
OT CTapTa JI0 TpeTaTa cpella Ha JBamMaTa BEJIOCHIIEIUCTH IT0 MapimpyTa oT A 10 B € To4HO 1
yac. Konko MUHYTH M3MUHaBaT OT TpeTaTa 0 -9eTBHPTaTa UM Cpellla, aKO BEJIOCHUIICIUCTUTE
caMo ce cpetaT ¥ HUTO BETHBX HE Ce 3aCTUTar?

A) 24 B) 20 B)'15 I') npyr otrosop

47. B npaBoBI'bJIHA KOOPAWHATHA cricTeMa OXy C eIWHWYHA OTCEUKa | cv ca MaileHu TOUKUTE
A(6;0) u B(0;3). 3a konko Touku M B Ta3u cucTema JIMIAaTa B KBaJ[paTHU CAHTHUMETPU Ha

TpubrbiHUIIITe AOM , BOM w ABM ce n3pa3sBar ¢ pocTu yucia?
A)O b)1 B) 2 I') moBeue ot 2

48. Ha xoiko xé.‘cm € paBHO JMIIETO Ha MPaBOBI'bJICH
TpubrbiHUK ABC',. ¢ xunorteny3a AB=28cwu, axo
BIVIONIONIOBAMIaTa OT Bbpxa C B TpubrbiaHuka AHC,
kpnero CH . (H.€ AB) e Bucounnara B AABC, e paBHa
Ha BIVIONOIOBSIATA OT BbpXa B B Tpubreianuka BHC ?

A) 112 B) 168 B) 392 I') npyr otrosop

49. [lanen e kBagpatr ABCD chc nbKUHA Ha cTpaHata 4 cu. D N C
Toukute M m N ca cpenute CbOTBETHO Ha cTpaHuTe AD n E
CD, aTouka Pe AB e takaBa, ue PB =1cwm. [la ce Hamepu
OTHOIICHMETO Ha JHWIlaTa Ha MNeTObr'biHuKa APFEM wn M
vetupubreauka EFCN, xpaeto E m F ca cpeaure

ChOTBEeTHO Ha oTceukute MN u PC.

3 19 11 13
A) — b) — B) — r —
)2 )8 )5 )6

50. Enna nonpen6a Ha Oyksute ot aymata 3bBOJIEKAP napuuame “6one3neHa’, ako B Hesl
ce cpema aymara BOJIKA, cwkcraBeHa ot mopemnu OykBu B To3u pea. Konmko mbTH
0oJe3HEeHUTE MoAPeA0H ca MO-MaJIKO OT OCTAHAIUTE TIOPeI0u?



